Zatacznik

1. Wazory:
a) Prostopadtoscian

Objetosci prostopadfoscianow i szescianéw mozna obliczac, korzystajac z na-

stepujacych wzorow:

Objetosc prostopadtoscianu: V=a-b-c

a, b, ¢ — dfugosci krawedzi prostopadtoscianu
wychodzacych z jednego wierzchotka

a

Uwaga. Korzystajac z tego wzoru, musimy pamietac, aby wyrazi¢ dtugosci krawedzi

w jednakowych jednostkach.

b) Szescian

Objetos¢ szescianu: V = a3

a — dfugosc krawedzi szescianu

2. Jednostki objetosci

Jednostka objetosci jest 1 em?. Gyt 1 coatymetr szabiiani

1|em?| [Lom

jest to objetosé szescianu o krawedzi 1 cm
I cm

I em
Jednostki wieksze to;
1 dm® — objetos¢ szescianu o krawedzi 1 dm

1 m* — objetos¢ szescianu o krawedzi 1 m
1 km* — objgtos¢ szescianu o krawedzi 1 km

Jednostka mniejsza niz 1 cm® jest 1 mm?3 - objetos¢ szescianu o krawedzi 1 mm

PAMIETAJ!
1 km = 1000 m 1 km? = 1000 000 000 m?
1 m =10 dm 1m* =1000 dm’
1 dm =10 em 1 dm* = 1000 cm®
1 cm =10 mm 1 cm® = 1000 mm?
jednostki dlugosci jednostki objgtosci

W 7yciu codziennym sg uZzywane rowniez;

1/ =1dm? 1/ — jeden litr
I1m/ =1cm’ 1 m/ — jeden mililitr
117 1000 m/



3. Przyktadowe zadania

Objetosc szescianu i prostopadtoscianu

o 3
V=a W obliczeniach litera V oznaczamy objetosc.
szescian

a

a

c V=a'b-c
prostopadtoscian

b

a

e SZESCIAN - zadania.
Przyktad 1

Oblicz objetosc szescianu o krawedzi 20 cm.

Rozwiazanie:

a=20cm

V=a'=

= (20 cm)® =
=20cm-20cm - 20 cm =
= 8000 cm®

Odpowiedi:

Objetosc szescianu wynosi 8000 cm?>.

Przykiad 2

Oblicz objetosc prostopadtoscianu o wymiarach 4 cm x5 cmx 2 cm.

Rozwiazanie:
a=4cm
b=5cm
c=2cm
V=a-b-c=
=4cm-Scm-2cm=
=40 cm?
Odpowiedz:

Objetos¢ prostopadtoscianu wynosi 40 cm?,



PROSTOPADtOSCIAN - zadania.
Zadanie 1

Akwarium ma ksztalt prostopadtoscianu o wymiarach 40 cm x 50 cm x 70 cm. lle litrow wody
miesci sie w tym akwarium?

Rozwiazanie:

a=40 cm =4 dm Warto zamieni¢ ¢cm na dm, aby pdzniej uniknac
b=50cm=5dm trudniejszych przeliczeri jednostek objetodci.

c=T70cm="T7dm
V=a-'b-c=
=4dm-5dm-7dm=
= 140 dm®
ldm*=11/

140 dm® = 140 /

Odpowied:z:

W tym akwarium miesci sie 140 | wody.

Zadanie 2

Podtoga pokoju jest prostokgtem o wymiarach 3 m x 4 m, a wysokosc pokoju wynosi 2.5 cm.
lle metrow szesciennych powietrza miesci sie w tym pokoju? lle to litrow?

Rozwiazanie:

a=3m
b=4m
c=25cm
V=a-b-c= Obliczam objetosc¢ pokoju, ktory jest prostopa-
=Jm-4m-25m= dioécianem.
=30 m?
1/ =1dm’
1 m* = 1000 dm’
wiec: 1 m? = 1000 /
30 m* =30 -1000 /=
=30 000/

Odpowiedz:

W pokoju miesci sie 30 m>, czyli 30 000 | powietrza.



